
 

 

 

 

 

پاسخ تمرین های فصل دوم کتاب پژوهش عملیاتی 

 دکتر مهرگان

 )تمارین فصل روش ترسیمی( 

 

 

 

 نویسنده : 

 رضا محمدیان

 امیرمزیکی

 

 

 

 

 دانلود شده از

ATU.ir-Rasad 

 سایت انجمن علمی مدیریت صنعتی دانشگاه علامه طباطبایی

http://rasad-atu.ir/
http://rasad-atu.ir/


: رضا محمدیان ، امیر مزیکی سندگانینو  کتاب پژوهش عملیاتی  مهرگان  2تمارین فصلحل  

 

  صفحه1  
 Website :http://Rasad-ATU.ir/  E-Mail : Info@Rasad-ATU.ir 

 ( مسئله زیر را به روش ترسیمی حل کنید.1

Max Z = 6X1 + 8X2 

S.t. [1] 03X1 + 23 X2 ≤ 033      03X1 + 23 X2 = 033      

 [2]5X1 + 13X2 ≤ 113      5X1 + 13X2 = 113       

  X1 , X2 ≥ 3 

 

O(3,3)   ZO=3 

A(3,11)   ZA=88 

B(9,4)   ZB=46    03X1 + 23 X2 = 033         03X1 + 23 X2 = 033   

                                      5X1 + 13 X2 = 113 13- X1  23- X2 = 223-                                      

 23X1=83    X1=9    X2=4                                  

                          

C(13,3)   ZC=63 

   پس مقدار بهینه برابر
 است 46= 

 روش ترسیمی حل کنید.( این مسئله را به 2

Max Z = 29X1 + 23X2 

S.t. [1] X1 + X2 ≤ 12        X1 + X2 = 12   

 [2]X1 + X2 ≤ 23     X1 + X2 = 23           

 [0]2X1 + 9X2 ≥ 29        2X1 + 9X2=29    

 [9]0X1 + 9X2≤  98        0X1 + 9X2=  98  

  X1 , X2 ≥ 3  

 محدودیت های زائد مسئله را در صورت وجود تعیین کنید . مسئله دارای چه حالت خاصی است؟
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A(3,6)   ZA=123    B(3,12)   ZB=293   C(12,3)   ZC=288 

 برابر هینهدار بقم پس   
و مسئله دارای منطقه موجه  می باشند 1تبهگن ازدرجه   Cو  Bزائد می باشند. نقاط  9و  2محدودیت های  .است 288= 

 و یک جواب بهینه می باشد

 یسه کنید.( مسئله زیر را به روش ترسیمی حل کنید , تعداد نقاط گوشه ای آن را با استفاده از فرمول به دست آورید و با نقاط گوشه ی روی شکل مقا0

Max Z = 18X1 + 13X2 

S.t. [1] 9X1 + 6X2 ≥ 983     9X1 + 6X2 = 983     

 [2]12X1 + 13X2 ≥ 1233     12X1 + 13X2 = 1233           

 [0]13X1 +15 X2 ≤ 1533      13X1 +15 X2 =1533             

 X1 , X2 ≥ 3 

A(0.75  ,  .5)   ZA=1925 

12X1 + 13X2 = 1233                 12X1 + 13X2 = 1233                   12X1 + 13X2 = 1233    

13X1 +15 X2 =1533                              2 X1 + 0 X2  = 033        12- X1  18- X2 = 1833-      

         8- X2 = 633-   X2 = .5  X1 = 0.75 

B(153 , 3)   ZB=2.33 

C(123 , 3)   ZC=2163 

D (03 , .5)   ZD=1653 

  9X1  +  6X2  = 983    -12X1 -18X2 = -1993     

  12X1 + 13X2 = 1233  12X1 + 13X2 = 1233 

      -8X2= -293  X2=03  X1=.5 

 ( این مسئله را به روش ترسیمی حل کنید.9

Max Z = 9X1 + 2X2 

S.t. [1]5 X1 + 2X2 ≤ 23         5 X1 + 2X2 = 23       

 [2]2X1 + 0X2 ≥ 12     2X1 + 0X2 = 12       

 [0]9X1 -  X2 = 3           9X1 -  X2 = 3       

  X1 , X2 ≥ 3 

 1  3 123 

 2  83 3 

 1  3 133 

 2  123 3 

 1  3 153 

 2  133 3 

 1  3 9 

 2  13 3 

 1  3 6 

 2  9 3 

 1  3 9 

 2  3 16 



: رضا محمدیان ، امیر مزیکی سندگانینو  کتاب پژوهش عملیاتی  مهرگان  2تمارین فصلحل  

 

  صفحه0  
 Website :http://Rasad-ATU.ir/  E-Mail : Info@Rasad-ATU.ir 

A (
6
.
  , 

29
.

)    ZA=  
.2
.
   13728  

9X1 -  X2 = 3   12X1 - 0X2 = 3 

2X1 + 0X2 = 12                 2X1 + 0X2 = 12  

     19X1 = 12     X1=   
6
.
   X2= 

29
.

 

 

B (
23
10
 , 

83
10
 )    ZB= 

293
10
   18796 

9X1 -  X2 = 3            8 X1 - 2X2 = 3 

5 X1 + 2X2 = 23  5 X1 + 2X2 = 23 

     10X1 = 23X1 = 
23
10

     X2 = 
83
10

 

 

 پس مقدار بهینه برابر   
 است. 18796= 

 ( مسئله زیر را در نظر بگیرید.5

Max Z = 0X1-6X2 

S.t. [1] 0X1 + 0X2≥ 18           0X1 + 0X2  =  18       

 [2]X1-2X2 ≤ 3                X1-2X2 = 3              

 [0]X1 ≥ 9 

 [9]X2 ≤ 9 

 X1 , X2 ≥ 3 

 خاصی است؟ب( این مسئله بیانگر چه حالت   الف(مسئله فوق را به روش ترسیمی حل کنید.

A(9,2)      ZA=12-12=3 

B(9,9)      ZB=12-29= -12 

C(8,9)                           ZC=29-29=   3      

 نقطه A .یک نقطه تبهگن از درجه یک می باشد 

 1  3 6 

 2  6 3 

 1  3 9 

 2  3 2 



: رضا محمدیان ، امیر مزیکی سندگانینو  کتاب پژوهش عملیاتی  مهرگان  2تمارین فصلحل  

 

  صفحه9  
 Website :http://Rasad-ATU.ir/  E-Mail : Info@Rasad-ATU.ir 

  ACاره خط مسئله دارای جواب بهینه چند گانه است زیرا تابع هدف موازی با یکی از محدودیت های الزام آور فعال می باشد.یعنی تمام نقاط واقع بر پ

 .جواب مسئله می باشد

(6 

Max Z = X1 - 
1
2
 X2            

    

S.t. [1] 0X1 - X2 ≤ 9         0X1 - X2 = 9     

 [2] -X1 + X2 ≤ 1        -X1 + X2 = 1          

[0] X1 ≤ 5 

X1 , X2 ≥ 3 

 ب( این مسئله بیانگر چه حالت خاصی است؟  الف(مسئله فوق را به روش ترسیمی حل کنید.

O(3,3)    ZO=3 

A(3,1)    ZA= 
1
2 

B(275,075)    ZB=
0
9
 

  0X1 - X2 = 9 

  -X1 + X2 = 1 

  2X1= 5    X1=275   X2=075  

D( 
9
0
  , 3 )       ZD*=

9
0
   

 

 

.) 

 Min Z = 9X1 + 6X2 

S.t. [1] X1 + X2≥9     X1 + X2=9    

 [2]2X1 + 0X2 ≤ 6    2X1 + 0X2 = 6    

 [0]X1=6 

 X1 , X2آزاد در علامت 

 1  3 9
0

 

 2  -9 3 

 1  3 -1 

 2  1 3 

 1  3 9 

 2  9 3 

 1  3 0 

 2  2 3 
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 ب( این مسئله بیانگر چه حالت خاصی است؟  الف(مسئله فوق را به روش ترسیمی حل کنید.

0و1نقطه تلاقی نمودار         If  X1=6          X2=-2         (6 , -2) 

0و2نقطه تلاقی نمودار         If  X1=6          X2=-2         (6 , -2) 

A  می باشد 0و 2و 1محل تلاقی نمودار 

A(6,-2)          
 =12 

 می باشد  1نیز تباهیده از درجه  Aو نقطه باشد می نقطه همان نیز بهینه جواب  پس. است همنطقه موجه مسئله یک نقط.**

 ( مسئله زیر را به روش ترسمی حل کنید.8

Min Z =Max (x-1 , 0x+2)            Min Z =Y  

 -0 ≤ x  ≤ 0                                                    Y ≥  X - 1              Y =  X-1         

          Y ≥  0X + 2          Y = 0X + 2       

          X ≤  0       

                X ≥ - 0 

       

Min Z   زمانی اتفاق می افتد که کمترینY  را دارا باشیم و کمترینY  نیز در نقطهA(0,-9) 

 -9برابر است با   Yاتفاق می افتد پس کمترین 

 .خطی را به روش ترسیمی حل کنید( مسئله برنامه ریزی 4

Max Z = 5X1 + 0X2 

S.t. [1] X1 + X2 ≤ 6    X1 + X2 = 6     

 [2]X1≥0 

 [0]X2 ≥ 0 

 [9]2X1 + 0X2 ≥ 0    2X1 + 0X2 = 0     

X1 , X2 ≥ 3 

 1  3 1 
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 یک نقطه , بی نهایت نقطه , یا هیچ نقطه تشکیل شده است:الف( در هر یک از حالات زیر معین کنید  که آیا منطقه موجه از 

 محدودیت ها به صورت بالا باشند . -1

 تبدیل شود   X1 + X2 ≤ 5به       X1 + X2 ≤ 6محدودیت    -2

 تبدیل شود   . ≥ X1 + X2به      X1 + X2 ≤ 6محدودیت   -0

 جود تعیین کنید .ب( برای هر حالت در بند الف , تعداد نقاط گوشه ای موجه را در صورت و

 ج( برای هر حالت در بند الف , که در آن منطقه موجه وجود دارد , مقدار حداکثر و حداقل تابع هدف را پیدا کنید.

 

 .یک نقطه تبهگن از درجه یک می باشد A منطقه موجه مسئله یک نقطه است و نقطه  -1حالت 

 

A(0 , 0)    ZA=29 

 

 

 

 

 

 

   -2حالت

 [1] X1 + X2 ≤ 6     [1] X1 + X2 ≤5      X1 + X2 = 5    

 

 فاقد محدوده موجه )جواب( می باشد. -

 

 

 

  -0حالت

 [1] X1 + X2 ≤ 6       [1] X1 + X2 ≤.      X1 + X2 = .    

 

 .باشد می ای گوشه نقطه سه و موجه منطقه دارای
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 2  . 3 
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A(0,0)                   ZA=29 

B(0,9)                 ZB=2. 

C(9,0)                  ZC=24 

 بهینه نقطه ینبنابرا C(9,0) است.      24=با 

 

 

 (مسئله زیر را در نظر بگیرید.13

Max Z = 6X1 - 2X2 

S.t. [1]  X1 -  X2 ≤ 1       X1 -  X2 = 1           

 [2]0X1 -  X2 ≤ 6      0X1 -  X2 = 6         

 X1 , X2 ≥ 3  

را می توان به طور نامحدودی افزایش داد  در حالی که مقدار تابع   X2و    X1به طور ترسیمی نشان دهید که در جواب بهینه , متغیر های  

 .هدف ثابت بماند

A(275,175)    ZA=12 

  X1 -  X2 = 1          -X1 +  X2 = 1-   

  0X1 -  X2 = 6  0X1 -  X2 = 6 

     2 X1=5  X1=275  X2=175 

 -محدود )معین( می باشد. بهینه جواب و نامحدود موجه همحدود 

 - مقادیر افزایش با یعنی.  استمسئله دارای جواب بهینه چندگانهX1وX2  مقدار تابع هدف

 تغییری نمی کند

 

 

 

 1  3 1 

 2  1-  3 

 1  3 2 

 2  6-  3 

ZA=21 
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 ( مسئله زیر را در نظر بگیرید 11

Max Z = 0X1 + 2X2 

S.t. [1]2 X1 + X2≥ 12     2 X1 + X2=12     

 [2]0X1 + 9X2 ≤ 12    0X1 + 9X2 = 12    

  X1 , X2 ≥ 3 

 از طریق ترسیمی نشان دهید که مسئله فوق دارای جواب بهینه نیست.

 نیست بهینه جواب دارای مسئله . 

  

 

 ( مسئله زیر را حل کنید .12

Max Z = 0X1+ 6X2 

S.t. [1]  X1 + X2 ≥ 1   X1 + X2 = 1    

 [2]2X1 +  X2 ≤ 8   2X1 +  X2 = 8    

 [0]  X1 ≤ 0 

 [9]  X2 ≤ 6 

 X1 , X2 ≥ 3 

A(3,1)    ZA=6                     B(1,3)    ZB=0 

C(0,3)   ZC=4                      D(0,2)     ZD=21 

E(1,6)   ZE=04                    F(3,6)       ZF=06 

  بنابراین نقطه بهینه نقطهE04=با است  :     

 

 

 1  3 6 

 2  12 3 

 1  3 9 
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 1  3 1 

 2  1 3 

 1  3 9 

 2  8 3 
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 ( مسئله قبل را با توجه به تغییرات مستقل زیر مجددا حل کنید.10

 تبدیل شودMin الف ( تابع هدف به  

 تغییر یابد  Max Z = X1ب  ( تابع هدف به صورت  

 تغییر یابد Max Z = -X1 + 2X2ج  ( تابع هدف به صورت  

 تغییر یابد Min Z = X1-2X2د ( تابع هدف به صورت  

 محدودیت دوم به صورت تساوی برقرار شود ه  ( 

 .تبدیل شود« بزرگتر یا مساوی»و ( محدودیت دوم به  

       0=است با Bالف( با توجه به اطلاعات سوال قبل نقطه بهینه , نقطه 

 ب( با توجه به تغییر تابع هدف داریم :

ZA=3 ZB=1 ZC=0 ZD=0 ZE=1 ZF=3 

 پاره خط (است  چندگانه بهینه نقطه بنابراینCD .( 

 ج(با توجه به تغییر تابع هدف داریم: 

ZA=2 ZB=1 ZC= 0-  ZD=1 ZE=11 ZF=12 

  بنابراین نقطه بهینه نقطهF12=ااست ب  :   
  

 د( با توجه به تغییر تابع هدف داریم:

ZA=-2 ZB=-1 ZC= 0  ZD=-1 ZE=-11 ZF=-12 

 نقطه بهینه نقطه نابراینب F12-=است با  :   
  

 ه( 

2X1 +  X2 ≤ 8
 تغییر میکند
→      2X1 +  X2 = 8   

  خطمنطقه بهینه پارهED  .است 
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D(0,2)   ZD=21   E(1,6)   ZE=04 

  بنابراین نقطه بهینه نقطهE04=است با  :     

 و( 

2X1 +  X2 ≤ 8
 تغییر میکند
→      2X1 +  X2 ≤ 8 

 

A(1,6)    ZA=04 

B(0,6)    ZB=95 

C(0,2)   ZC=2 

 نقطه بهینه نقطه بنابراین B95=است با  :   
  

 

 

 

 

 

 

 

 

المسائل  را به نویسندگان این حل هادر صورت وجود هر گونه اشتباه علمی یا تایپی لطفا آن

 .گردندتا در نسخه های بعدی اصلاح  اطلاع دهید

         باتشکر 

 (Gmail.com7Reza.Mohammadianbo@) (90366306390)  رضا محمدیان

 (yahoo.com1Amir.Mazyaki@)  (90009866990)  امیر مزیکی
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